



КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Пролетарии всех стран, соединитесь!

Газета издается с 7 января 1922 года
№ 42 (17872)
СУББОТА,
19
ФЕВРАЛЯ
1983 года.
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Трудовая вахта третьего года пятилетки. 1 стр.
- Фотоочерк журналиста В. Гризыхина. 1, 2, 4 стр.
- Рациональное использовать рабочее время, укреплять дисциплину труда. 2, 4 стр.
- Культура поведения. 4 стр.

XI ПЯТИЛЕТКА
ГОД ТРЕТИИ

Село: труд, быт, культура

НА ЗЕМЛЕ ОТЦОВ

Фотоочерк

Совхоз «Зарубинский» признан победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании в честь 60-летия образования СССР, награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ

Вышли из прорыва

Успешно преодолевают отставание горняки шахты «Зарубинская» производственного объединения «Юж Кузбассуголь». Благодаря самоотверженным усилиям проходчиков положение восстановлено. В феврале на сверхплановом счету шахты уже свыше пяти тысяч тонн угля.

Ю. КУЗМИН, г. Новокузнецк.

Встречный план

С опережением выполняет свой встречный план на февраль бригада Николая Андреевича Петрова с шахты «Распадская». Вместо намеченных 270 метров оконтуривающих выработок передовики взяли себе в новый план 290 метров.

П. ШАВРИХИН, кооп. «Кузбасс», г. Междуреченск.

Удоя растут

Несмотря на скромный район кормления скота, животноводы колхоза имени Ленина получают неплохую продуктивность молочного стада. Так, доярка Л. В. Староверова надояла в январе от каждой коровы своей группы по 244 килограмма молока, а с начала зимовки — по 1803. Немного отстают передовики в соревновании Т. А. Шаршунова и В. И. Булдакова. В феврале продуктивность колхозного молочного стада продолжает повышаться.

С. КАЧАЛОВ, Ленинск-Кузнецкий район.



На небольших колхозах среди березовых рощ раскинулось старинное село Зарубино — центральная усадьба совхоза. Более двух тысяч человек проживают в селе, 500 из них работают в хозяйстве. Еще темно на дворе, а в комнате совхоза уже шумно. Сидят собравшиеся специалисты хозяйства — пораньше, горячо обсуждают дела завтрашние, отмечают просчеты, недостатки, решают, что предстоит сделать в первую очередь. Последнюю точку ставит директор совхоза Гарри Федорович Фишер. Спланирован рабочий день каждой бригады, механизированного звена. Проходят минуты, и село наполняется шумом моторов. Нынешний год в хозяйстве напряженный. Социалистическими обязательствами намечено получить с каждого гектара посева: зерновых — 17, картофеля — 110, зеленой массы кукурузы — 250, кормовых — 200 центнеров; продать государству 3000 тонн зерна, 1250 тонн картофеля, 2950 тонн молока, 360 тонн мяса, вывезти на поля 26000 тонн органических удобрений. Задана нелегкая. Вышедшая зима постаралась на славу, уложила снег плотным метровым слоем. По полю особенно не разбегаться — увязнешь, даже если у тебя в руках штурвал мощного К-700. Поэтому сюда посылают самых опытных. Фамилия Беккер на селе известна. Это старейшая династия совхоза. Сегодня ее представляют три брата — Феликс, Виктор и Александр — все высококлассные специалисты. Свою профессию механизатора они унаследовали от отца Феликса Андреевича, который сегодня на заслуженном отдыхе. Работать на земле отцов для этих ребят стало самой благородной целью. Недавно им вручены дипломы «Мастер — золотые руки». Каждый раз, поручая им ответственное задание, руководители уверяют, что они свою работу выполнят честно, добросовестно и в срок. Под новый урожай уже выведено более 16 тысяч тонн удобрений. Это хорошая заявка на успех. НА СНИМКАХ: жилище дома совхоза; идет планировка; мастер — золотые руки Виктор Феликсович Беккер на вывозе удобрений. (Продолжение на 2-4 стр.)



Репортаж

Эстафета сталеваров

В этот день, обычный для многих тысяч металлургов Кузнецкого комбината, имя Кузьмы Федоровича Шабалова повторялось с особым чувством в первом мартовском — и в первом провале, и на разливочной площадке. А в кабинете начальника на просторном отдельном столе стояло необычное сооружение из рядного фарфора. С его глянцевого округлого бока смотрел на входящих из-под козырька старомодной поношенной фуражки сам профессор скоростного сталеварения, как при жизни частенько называли знатного мартовца. Под миниатюрным портретом, перешедшим в обрамление золотого венка, можно было прочесть четкую вязь золотых букв: «Переходящий приз имени Героя Социалистического Труда сталевара К. Ф. Шабалова». И чуть ниже отдельным абзацем — «За максимальное годовое производство стали». Кубок трудовой славы ждал своих первых хозяев, которые, не торопясь после жаркой рабочей смены, собрались в красном уголке. Первые виночники торжества — комсомольско-молодежный коллектив мартовской печи № 1 — поздравил с завоеванием уникальной награды начальник цеха В. И. Анисевич. — В юбилейном году, — сказал он, — все семь печей сварили более чем по 300 тысяч тонн металла. Однако больше всех его получили на первой — 308212 тонн, в том числе 1200 из них — сверхплановые. Это почти в шесть раз больше, чем в первый год после ее пуска. Не случайно этот агрегат является самым близким соседом знаменитой «шабаловской» печи, где вместе с ним работали такие мастера огненной профессии, как М. В. Бруцкий, М. Т. Кузнецов и другие знаменитые наши скоростники. Да, в первом мартовском было кому ставить всеобщие и мировые рекорды: именно здесь выросли шесть Героев Социалистического Труда, пять лауреатов Государственной премии, десятки почетных металлургов страны. Кузьма Федорович стал, можно сказать, верным символом и воспитателем этой рабочей семьи еще подростком. И после ратной многолетней службы в послевоенном 46-м году вновь вернулся в родной коллектив. В 1959 году печь, на которой главным сталеваром был именно он, без интенсификатора выплавляла 287 тысяч тонн металла. А еще через год ее неутомимый коллектив взял звание и такой, казавшееся бы, недостижимой 300-тысячной рубеж. Добрым примером оказался зарлательный пример оказался зарлательный. В начале 60-х годов все большегрузные агрегаты цеха вышли на этот некий тогда еще не преодоленный уровень производства. К. Ф. Шабалов, недавний парень из безвестной таежной Ельцовки стал Героем Социалистического Труда, депутатом Верховного Совета СССР, делегатом партийного съезда. Дело, которому он посвятил всю свою трудовую жизнь без остатка, оказалось в небезопасных и сильных руках. Об этом заочно и уверенно говорили на торжестве партгор цеха И. Я. Гуляев, председатель профкома комбината Г. В. Моргунов, сын Шабалова Юрий, ветераны комбината, передавшие мартовцам драгоценные шабаловские реликвии. Ответное слово сталевара В. К. Тимофеева было кратким. — Год работы по-шабало-

ски, — сказал он, — позволил нам первыми завоевать приз, учрежденный в честь нашего общего учителя и наставника, хотя на пятки нам то и дело наступали ребята с пятый-шестой печей. Постарались теперь подольше удержаться драгоценный трофей. Когда главные виновики торжества сталевары В. К. Тимофеев, Ю. Д. Деяткин, Г. Е. Гуляев во главе со старшим мастером В. Е. Казюковым выходили из красного уголка с алхими ленточкой через плечо и с заветным кубком в руках, а разливочном пролете шел в ковши сверкающим солнечным потоком особый металл — сверхплановый, шабаловский. Уже нынче на счету рекордсмена его записано более 500 тонн. А. АНТОНОВ, кооп. «Кузбасс», г. Новокузнецк.

СЕГОДНЯ НА ФЕРМАХ

На 16 февраля колхозы и совхозы области получили с начала года 221,1 килограмма молока от коровы — на 48 центов больше, чем за соответствующий период прошлого года. По районам и специализированным трестам продуктивность молочного стада за третью пятидневку февраля характеризуется следующими показателями (в первой колонке — среднестатистический, во второй — плюс или минус в сравнении с прошлым годом, в третьей — по сравнению с предыдущей пятидневкой):

Кемеровский	6,2 +0,3 +0,1
Линский	6,0 — +0,1
Промышленковский	6,1 — +0,1
Ленинградский	5,7 — +0,1
Юрлинский	5,6 — +0,2

ШАХТЕРСКИЕ УМЕЛЬЦЫ

Успех — в создании творческих групп и бригад. Ихна шесте 15. Самой активной считается творческая бригада, в состав которой входят электрослесарь В. С. Федорин и механик В. В. Жидков. Каждый месяц по предложению подавали они в течение всего года.

С. ИЛАСОВ, г. Киселевск.

Человек и его дело

На разрезе «Осинниковский», как обычно, раскомандировка проводится при огнях. И пока раздается, начальник смены Павел Сергеевич Свинин уже успел обхватить все участки, побывать у экскаватора и буровых станков, поинтересоваться, как идет добыча, отгруза, вскрышка. Ему приходится отвечать за все. И прежде всего за людей, за их своевременную доставку на работу, за питание. А план его смены на семь часов работы немалый: добыть полторы тысячи тонн угля, переработать шесть с половиной тысяч кубометров горючей массы, а там еще отгруза и многое другое. Поэтому не зря, наверное, на рабочем месте Павел Сергеевич оборудован целым узлом связей. И в аварийных ситуациях время не теряется. Вышел из строя, например, двигатель на экскаваторе Геннадия Ивановича Томилова, как это случилось однажды, Окляжила гузана на автогазотранспорте. Поздний вечер, дождь, темнота. Павел Сергеевич направил автомашину к другому экскаватору. И тут же поставил в известность главного механика, вызвал аварийную группу. За считанные часы старший механик Александрович...

ШЕСТЕРО С «ОСИННИКОВСКОГО»

...на, ту же вы там со своей кухни, — зевнул Свинин директору столовой. — До обеда считанные минуты. Что? Отправили? Ну, хорошо! — Вот так всегда, не признает, не отходит, не пообещает вовремя все ему некогда, — жалуется Раиса Васильевна, жена Павла Сергеевича, диспетчер связи. — На работе он ни мне, ни людям покоя не дает. Биография Павла Сергеевича проста. Закончив строительное Куйбышевское ГРЭС вместе с семьей направился в Сибирь его старший брат Александр. Здесь работы оказалось невпроворот. И Свинины осели в Малиновку. Александр вновь сел на экскаватор, на этот раз — любовать уголь. «Павел, закончив школу, — однажды писал он младшему в армии, — приезжай к нам. Может, и останешься. Работы у нас тут непопыхатый край. Скоро на разрезе будут работать шагающие экскаваторы, горы будем перевозить. Ты — парень с головой, сможешь быстро освоить эту машину и доказать, на что способен». Павел ждал себя не заставлял. Приехав в первый же день, побывал на мно-

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

МОСКВА. На тридцать километров в день увеличился за минувшие сутки траасса газопровода Уренгой — Помары — Унгород. Такой темп достигнут впервые. Реновационный ритм работы позволил досрочно выйти и на другой важный рубеж. Вчера на магистраль сварен в нитку тысячный с начала года километр труб. Из них 450 километров приходится на ферральные дни. — Омск. Корпуса гусеплензавода поднялись на базу Юриша. В готовые секции завезены птицы реиной породы. Селекционный поиск, размножение и поставка гусиных ферм совхозов и колхозов племенных птиц — цель предприятия. — Новосибирск. О вилде научных приборостроения рассказали выставка «Сибирский прибор», открывшаяся в Академгородке. Цель — ускорить внедрение достижений в народное хозяйство. — Томск. Фестиваль искусств «Театр — село» начался в Томской области. Праздник, организованный в рамках движения «Превратим Сибирь в край высокой культуры», открывший артисты Ленинградского академического театра драмы имени А. С. Пушкина. — Г. АРАПОВ, г. Осинники.

ТАК ВЕЛЯТ ДОЛГ И СОВЕСТЬ

По итогам минувшего года за победу во Всесоюзном и городском социалистическом соревновании Центральному району вручены переходящие Красное знамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, переходящее Красное знамя горкома КПСС, горисполкома и горкома ВЛКСМ, а также памятный знак в честь 60-летия СССР. В этих наградах — творческий, вдохновенный труд рабочих, специалистов, руками которых изготовлено за год сверхплановой продукции на 7,5 млн. рублей.

Сегодня каждому ясно, что эффективность производства, рациональное использование трудовых, материальных и финансовых ресурсов, рост производительности труда в значительной степени зависят от уровня дисциплины работников, от того, с какой ответственностью они выполняют свои обязанности. Остро эти вопросы были поставлены на ноябрьском (1982 г.) пленуме ЦК КПСС.

Что же делает в этом направлении наша районная парторганизация, ее идеологический анти?

Прежде всего воспитываем у людей чувство высокой ответственности за порученное дело. На пленумах, заседаниях бюро райкома систематически отчитываются секретари партийных организаций, хозяйственные руководители о воспитательной работе в коллективах. Вопросы трудовой дисциплины стали предметом серьезного, делового обсуждения на научно-практических, методических конференциях, слетах передовиков, рабочих собраний.

По решению бюро райкома три месяца проходил общественный смотр использования рабочего времени в народном хозяйстве. Вопросы укрепления трудовой и производственной дисциплины, сокращения текучести кадров, повышения роли и ответственности коммунистов восторженно рассматривались в конце декабря 1982 года на пленуме райкома. Тогда же бюро проанализировало работу администрации и парторганизации кондитерского комбината по укреплению дисциплины и сокращению текучести кадров.

Предметным был разговор о том, как авторитетные предприятия выполняют постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР о мерах по усилению борьбы против пьянства и алкоголизма. Путем дальнейшего улучшения сохранности социалистической собственности также уделялось пристальное внимание.

Всю работу вокруг укрепления трудовой и производственной дисциплины стремимся проводить в двух направлениях. Во-первых, создаем необходимые условия для высокопроизводительного труда, технически перевооружая производство, внедряя новую технику и технологию, научную организацию труда. И во-вторых, совершенствуем идеологическую деятельность, повышаем политическую активность и зрелость людей, их сознательность. Такой подход к важнейшему делу приносит ощутимые результаты. Сошлись на пример коллектива Кемеровской ГРЭС, где директором Н. Н. Петером и секретарем партийного комитета Г. А. Балаховым.

В коллективе станции здоровья моральная атмосфера, дух творчества, атмосфера закономерного рождения идеи, инициативы. Энергичны лишь в поисках и поисках экономии более 2758 тонн условного топлива. В почете на станции передовики производства, новаторы. Портреты лучших людей украшают аллею Трудовой славы. О них рассказывают стенная печать, плакаты, доброе слово звучит и на собраниях, вечерах-встречах. Воспитательное воздействие коллектива на новичка здесь начинается сразу. С ним внимательно беседуют в отделе кадров, закрепляют шефнаставника, торжественно вручают трудовую книжку, знакомят с музеем истории предприятия.

Большую пользу приносит публичная критика чужих людей. Средствами наглядной агитации на ГРЭС показывают, сколько рабочего времени теряется из-за прогульщиков, какой ущерб наносят они коллективу. Остро критикуют в стенгазетах, выступлениях агитбригады тех, кто не выполняет производственных заданий, недисциплинирован, недостойно ведет себя в быту. О таких говорят и на идеологических планерках.

Мы хорошо понимаем воспитательную роль социалистического соревнования и добиваемся его действительности. У нас в районе 95 процентов трудящихся имеют конкретные обязательства. На одном из пленумов райкома вели разговор о роли соревнования в воспитании людей. Работа эта сложная, требует исключительной энергии, творчества. Но там, где серьезно и вдумчиво относятся к ней, перемены к лучшему есть.

На электротехническом заводе воспитанию социалистической дисциплины посредством соревнования придают первостепенное значение. В парткомпе заслушивают по этому вопросу секретарей парторганизаций, в профсоюзном комитете — председателей цеховых, других руководителей, выносят его на рабочие собрания и производственные совещания. Состояние трудовой дисциплины учитывается при подведении итогов соревнования.

Усилия коммунистов не проходят бесследно. Электротехнический в десятый раз победил во Всесоюзном соревновании предприятий парторганизации Министерства электротехнической промышленности СССР и двадцать раз среди родственных предприятий области. По итогам 1982 года он удостоен переходящего Красного знамени обкома КПСС, обисполкома, обкомпрофа и обкома ВЛКСМ.

Огромная роль в формировании сознательной дисциплины людей принадлежит трудовым коллективам. Их мнение, их воздействие на рабочих велико. И райком постоянно ориентирует парторганизацию на использование коллективами разнообразных форм воспитания трудящихся, повышения авторитета, умения бороться за каждого человека. Вопрос ставится так: самохорошо работаешь — следуй так, чтобы и ученик твой был не хуже. Настоящий мастер тем и силен, что повторяет себя в учениках.

Жизнь заставляет нас активнее работать с разными категориями трудящихся и молодежи, изучать их запросы, настроения. Вошли в практику встречи в рай-

сказывают стенная печать, плакаты, доброе слово звучит и на собраниях, вечерах-встречах. Воспитательное воздействие коллектива на новичка здесь начинается сразу. С ним внимательно беседуют в отделе кадров, закрепляют шефнаставника, торжественно вручают трудовую книжку, знакомят с музеем истории предприятия.

Многие директора, секретари парторганизаций, главные специалисты лично участвуют в идеологическом воспитании трудящихся. Скажем, в едкий политдень они выступают перед народом. Около тысячи руководителей предприятий, хозяйств, начальников смен, цехов, бригадиров утверждены докладчиками, политинформаторами и неплохо справляются с партийным поручением. Немало хороших слов можно сказать в адрес работников учреждений культуры, особенно Дворца культуры строителей, которые стараются силой искусства влиять на формирование высоких нравственных качеств человека.

Райком партии стремится изучать глубинные процессы, анализировать причины нарушения трудовой и производственной дисциплины, текучести кадров. Недавно мы детально рассмотрели, как трудящиеся выходят на работу, закачивают смеху. Картина не из приятных: из 37 тысяч человек 3 января опоздали 570, ушли домой до окончания смены — 180, а 263 не явились к рабочим местам с разрешения администрации. Эти факты заставляют нас изучить работу советов профилактики, товарищеских судов, общественных отделов кадров, комиссий по сохранности общественной собственности.

А пока материалы проверки послужили темой серьезного разговора на партийных, профсоюзных и комсомольских собраниях.

Чтобы рациональнее использовать рабочее время, райком уточнил регламент и своих совещаний, заседаний: они теперь проходят у нас во второй половине дня, без разрешения секретаря первых руководителей не вызываем. Обобщили и распространяем опыт проведения планерок, совещаний на Кемеровской ГРЭС, перестроили занятия школы партийно-хозяйственного актива.

Правильно предупреждает ЦК КПСС Ю. В. Андропов, что «все наши усилия пойдут насмарку, если разразившаяся борьба за дисциплину размывается на мелочах... Навести порядок всюду, где теряются рабочие минуты, необходимо». И коллективные мероприятия райкома направлены на это. Помимо названных, предусматриваем для дисциплины, научно-практические конференции, встречи с учеными-правоведами, выставки и беседы «Цена рабочей минуты» и другие.

Надолго — добиться, чтобы каждый нарушитель трудовой дисциплины понял, что с него унител спрос за невыполнение гражданских обязанностей, что общество заставит его работать и жить по законам долга и совести.

М. ИЗЪЯШЕНКО,
секретарь Центрального райкома КПСС.
г. Кемерово.



Село: труд, быт, культура

НА ЗЕМЛЕ ОТЦОВ

Фотоочерк

(Продолжение. Начало на 1-й стр.)

Сельхозгодный в совхозе почти 13 тысяч гектаров, пашни — 8236. Работой не ленится! Именно об этом горячо говорил на занятиях в системе экономического образования пропагандист директор совхоза Г. Ф. Фишер.

Никаких поблекших лодырям, прогульщикам, пьяницам, так решили здесь. Основной успешной окончания посевной и уборочной стала тщательная подготовка техники. В совхозе хорошие ремонтные мастерские со всеми необходимыми станками и механизмами. В эти зимние дни подготовке техники придает первостепенное значение. Виртуозами своего дела в мастерских называют Н. М. Петрова, С. А. Потапова, В. К. Пуханова, Г. И. Струба.

Нельзя сказать вкладывают в совхоз и на приобретение новых комбайнов, косилок, севалок. И когда приходят новизны техники, первыми возле нее оказываются народные контролеры. Они тщательно, со знанием дела проверяют все узлы, дают

оценку новым агрегатам. Не забывают заглянуть сюда и зимой, проверить, как хранится посевная, уборочная техника.

Имя старейшего механизатора, знатока кукурузовода района коммуниста Василия Петровича Бендюка хорошо известно в совхозе. Сорок шесть лет трудится он на полях хозяйства. И ничего, что сегодня Василий Петрович — дедушка, в работе ему нет равных. Ветеран Отечественной войны ежегодно вместе со своим напарником Владимиром Николаевичем Поповым выращивает кукурузу на 500 гектаров.

НА СНИМКАХ: народные контролеры водитель В. А. Торгушков, главный агроном, председатель главной группы В. А. Усов и зав. мастерскими Н. П. Дралов проверяют хранение новой техники; внуки в гостях у старейшего механизатора Василия Петровича Бендюка; директор совхоза Г. Ф. Фишер ведет занятия в системе экономического образования. (Окончание на 4-й стр.)



ИЗ ПОЧТЫ

Эту женщину мы знаем давно. Коммунист Вера Ивановна Земцова работает машинисткой сестры электроподстанции в поликарбонидной горбыльнице. Налоги говорит, сколь уютнее лен ее труд — от обычных отойти нельзя ни на минуту, и людей за день промелькнет великое множество. А такой уж это человек, что внимание к больным у нее выходит за рамки служебного долга. Никто, например, не заставляет ее делать массаж, на дому, а она идет и делает только потому, что это помогает человеку преодолеть недуг. Однако не о работе машинистки сестры, не об общественных нагрузках коммуниста Веры Ивановны Земцовой мы хотим рассказать. Мы хотим поведать об огромной дочерней любви этой женщины, которая сама уже бабушка.

Нас поражает, как заботливо, с какой теплотой и любовью относится она к своим престарелым родителям — Марии Андреевне, которой уже 82 года, и Ивану Леонтьевичу, недавно пережившему свое девятидесятилетие.

Раньше, когда у родителей было больше сил и здоровья, радостно, щедро принимала их у себя, и сама была у них частой гостьей. А как стали больше старички, не проходил и дня, чтобы не побывала у них дважды. Перед работой забежит, узнает, что imminent, наведет порядок в квартире. А после работы принесет все необходимое. Помогет пол постирает, поговорит, независ-

ДОЧЕРНЯЯ ЛЮБОВЬ

мо от того, как за день утомилась на работе.

Как-то Иван Леонтьевич вышел погулять и купил свежую сочную капусту. Надо было выдать, как плакала его дочь оттого, что отец нес такую тяжесть: «Ты же видишь только погулять, затем перегружаешь себя». Та же история повторилась осенью, когда Мария Андреевна, пожилейшая дочь (та была на уборке картофеля), сама вымыла пол. Сколько было слез и упреков!

Родителям, которых так любит дочь, можно только похорошему позавидовать.

Простые люди, прожившие скромную по достатку жизнь, сумели воспитать добрых, чуждым чуждым — их у Марии Андреевны и Ивана Леонтьевича три. А уж у Веры Ивановны и к родителям,

НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

Прокопьевский район

Справились впервые

Карагайлинский молочный комплекс увеличил за год производство коровы в среднем на 364 килограмма молока.

Впервые он справился и со всеми другими показателями, что не без оснований работники связывают с улучшением условий их труда и быта. В совхозе недавно построены Дом культуры, столовая, детские кварталы, реконструирован сам комплекс.

Из города в деревню

В совхозе «Прокопьевский» высокие результаты на откорме молодняка крупного рогатого скота добиваются супруги М. И. и П. И. Зайцевы.

Всю жизнь они проработали на предприятиях Прокопьевска. Уйдя на пенсию, переехали в село и попросились в животноводство. Зайцевы хозяйство передали на откорм 125 телок до шестилетнего возраста. И супруги дружно взялись за дело, добываясь ежедневно привеса своих подопечных на 700—800 граммов.

Служат людям

Значительно увеличили объем услуг населению комплексные приемные пункты района.

Современно и с большим старанием ремонтируют обувь, бытовую технику, чистят одежду в поселке Плодотомичинский, в деревне Котино. Одно первенство уже несколько лет держит Ичневский приемный пункт, который под руководством Г. И. Тимченко первоначально выполнял не менее чем в полтора раза.

Шесть тысяч хлеборобов

30 лет исполнилось профессионально-техническому училищу № 8.

Оно готовит в основном трактористов — машинистов широкого профиля. Любопытный факт, характеризующий учебную базу СПТУ № 8: на каждого учащегося приходится по 30 тракторов и комбайнов лошадиных сил, чем еще недавно не могли похвалиться даже ведущие совхозы и колхозы. За годы существования училище выпустило около шести тысяч механизаторов.

П. БУГАЕВ,
корр. «Кузбасса».

«КУЗБАССУ» ОТВЕЧАЮТ

Под таким заголовком в газете «Кузбасс» 21 октября 1982 года был опубликован материал, в котором говорилось о перепроходе бездокументных вагонов. Начальник грузовой службы Кемеровской железной дороги С. Н. Жданов сообщил в редакцию:

«Выступление газеты рассмотрено на заседании совета

«Быльем поросли»

профилактики с приглашением руководителя станции Кемерово-Сортировочная и Кемеровского подотдела. По фактам, указанным в газете, назначено селекторное совещание с начальниками станции и грузовых отделов.

Критика газеты признана правильной, факты, указанные в заметке, подтвердились.

рабочей станции Кемерово-Сортировочная

руководителем станции по грузовой работе назначен квалифицированный специалист.

Разработано и направлено на станцию инструктивное указание о порядке работы с бездокументными вагонами.

Для усиления контроля за своевременным розыском, реализацией бездокументных грузов на станциях выделен дополнительный штат работников.

За технический прогресс

Природа не просто открывает свои подземные богатства. Насколько ценны угли Прокопьевско-Киселевского месторождения, настолько они и труднодоступны для подземной добычи. Концентрация горных работ и производительность труда на шахтах, имеющих дело с пластами крутого падения, в последние годы не только не растет, а понижается. Так, в 1981 году нагрузка на забой была здесь в три с лишним раза ниже, чем на пологих пластах, что явилось следствием соответствующего отставания в механизации очистной выемки.

Всесоюзный научно-исследовательский и проектно-конструкторский угольный институт (КузНИИ), будучи головным по разработке мощных и средней мощности крутых пластов, за последние шесть лет разработал и внедрил в серийное производство комплекс КПК-1, совместив с известным Ентроулемаш — на имеющий аналогов в мировом угольном машиностроении агрегат АК-3. В содружестве с Сибгипрогором создан комплекс КПК-1. Для работы с оакладкой выработанного прост-

В ПЛЕНУ КРУТОГО ПАДЕНИЯ

разрешаются разрабатываются комплексы КВЗ и КПСЗ.

К сожалению, даже испытанная и хорошо зарекомендовавшая себя техника внедряется крайне медленно. В чем причина?

Возьмем комплекс КПК-1, предназначенный для отработки крутых пластов мощностью 1,8—2,6 метра с кровлями не ниже средней устойчивости. По результатам приемочных испытаний, которые проводились на шахте «Краснокаменская», он был рекомендован к серийному производству в 1977 году. В период испытаний среднесуточная добыча составляла 615 тонн, максимум — 1182, производительность горняка за смену — 37,8 тонны. Много это или мало?

Если сравнивать с механизированными лавами пологого падения, то, конечно, немного. А если с прочим шпигом использованным одновременно с комплексом на том же пласте? Он давал за сутки всего 160 тонн. Тут преимущество КПК-1 несомненно.

В 1977—1979 годах Киселевский машзавод имени И. С. Черных изготовил пять комплексов КПК-1,

которые эксплуатировались на шахтах «Зенковская», имени Дзержинского, «Красноя уголек», «Краснокаменская» и «Ягуновская». Казалось бы, серийные машины должны работать не хуже опытного образца. Однако в действительности ни одной из шахт не удалось приблизиться к проектным показателям. Максимальная месячная добыча составила лишь половину от достигнутой во время приемочных испытаний.

Причина несколько. Во-первых, низкое качество изготовления комплексов, во-вторых, неравномерность ремонтной базы и недостаток квалифицированных специалистов на шахтах, в-третьих, дали о себе знать присущие большинству крутых пластов геологические нарушения. В будущих производственных условиях был выявлен и основной недостаток комплекса — потеря боковой устойчивости при наличии вывала в кровле над несколькими последовательно расположенными секциями.

И тогда объединение «Прокопьевскуголь» не нашло ничего лучшего, как отказаться от КПК-1. По-

дача заказов прекратилась с 1980 года, хотя, по мнению самих шахтеров, с помощью комплекса уголь добывать легче и безопаснее. К примеру, при отработке пласта Углового руководства шахты «Зенковская» в связи с большим количеством поломок крепи дважды принимало решения о демонтаже комплекса и доработке оставшейся части выемочного поля буровзрывным способом. Но бригада И. А. Игнатенко настойчиво продолжала работу и доработала технику только тогда, когда она окончательно вышла из строя.

На шахте «Ягуновская» объединение «Северкузбассуголь» был проведен эксперимент по отработке комплексом КПК-1 пласта Кемеровского. Впервые в мировой практике по производству извлекался пласт с углом падения 75—80 градусов и неустойчивой кровлей. Среднесуточная производительность лавы длиной тридцать метров оказалась равной 304 тоннам. Это в два раза выше, чем при буровзрывной выемке с применением индустриальной стоечной крепи. Однако, готовя выемочные участки, шахта прошла вен-

тиллионный штрэк с отступлением от рекомендации института и от уже изготовленного комплекса отказалась.

За всем этим усматривается элементарное нежелание руководителей шахт испытывать и внедрять технику на пластах крутого падения. Почему? Да потому, что дело это хлопотное и лично для руководителей далеко не всегда выгодное. Ведь с главных инженеров предприятия, занимающихся новой техникой, которая видна, привлекает к себе внимание, на которую рассчитывают, спрос, как правило, учиняют по всей строгости, а к работающим по старинке нет никаких претензий. Использовать дедовские методы, выходит, проще, спокойнее. А надо спрашивать с пугливых вопросов комплексной механизации забоев на самоклет. И, наоборот, неплохо бы предусмотреть дополнительные меры поощрения перспективно мыслящих инженеров.

Есть сложность и с подбором кадров при испытаниях и внедрении добычных машин. Так, в соответствии с приказом министра уголь-

СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

Рейган: позиция прежняя

ВАШИНГТОН, 18. (ТАСС). Состоявшаяся здесь очередная пресс-конференция президента Р. Рейгана еще раз показала, что в вопросах контроля над вооружениями, и прежде всего размещения американских ракет средней дальности в Западной Европе, правительство США продолжает придерживаться прежней позиции...



ДРА. Массовые выступления протеста против вмешательства американского империализма во внутренние дела Демократической Республики Афганистан состоялись в ряде городов и провинций страны. Их участники — рабочие, крестьяне, служащие, представители духовенства...

Явно пытаясь ввести в заблуждение американскую и международную общественность, Рейган утверждал, будто Соединенные Штаты готовы обсудить любое разумное предложение в этой области, но в то время что не было выдвинуто такого предложения, которое было бы целесообразно изучать или обсуждать...

Молодежь в современном мире «Я рано понял, что такое сионизм»

Самир — это псевдоним. Мой собеседник происки не называет его настоящего имени. В Иерусалиме, откуда он родом, живет его семья — отец, мать, братья, сестры. Сам он уехал из этого города четыре года назад, поскольку понимал, что в Израиле, а тем более на оккупированных им территориях ему никогда не удастся получить высшее образование...

пространены различного рода инфекционные болезни. Там очень высок процент детской смертности. В этом нет ничего удивительного. Виной всему — условия, в которых живут люди, лишенные израильскими агрессорами родины. Что касается второй части вашего вопроса, то я решил приехать учиться в СССР...

Политика сионистов по отношению к арабам — это чужд. Это отчетливо показали недавние события в Ливане. Когда я закончу образование, то отдам все силы лечению раненых. К тому же у левопалестинских беженцев, разбросанных по многим странам Ближнего Востока, рас-

На переговорах в Женеве

ЖЕНЕВА, 18. (ТАСС). Вчера здесь состоялось пленарное заседание делегаций СССР и США на переговорах об ограничении и сокращении стратегических вооружений.

Обстановка в Бангладеш

НЬЮ-Йорк, 18. (ТАСС). В Бангладеш сохраняется напряженная обстановка, серьезно обостряющаяся в последние дни в результате выступлений студентов против правительственной политики в области образования.

Сообщение агентства ПАП

ВАРШАВА, 18. (ТАСС). Как сообщает агентство ПАП, органы безопасности в Гданьске задержали членов подпольной группировки, которые именовали себя «второй польской коммунистической партией».

Преступления сальвадорской военщины

МАНАГУА, 18. (ТАСС). В стремлении задуть освободительную борьбу народа сальвадорская военщина открыто применяет полученное от США химическое оружие и другие средства массового уничтожения против беззащитного населения.

Жертвы израильской агрессии

С 1975 года Ливан стал ареной многочисленных трагедий. Тысячи палестинских и ливанских мусульманских семей блуждают среди обломков сгоревших жилищ и разрушенных деревень.

По данным Международного центра информации о пленниках, детерированных и пропавших без вести палестинцев и ливанцев, число исчезнувших достигает, согласно различным сведениям, от трех до семи тысяч человек.



Свидетельствует пресса

«Охота на индейца»

Но сегодня, в конце двадцатого столетия, действительность в мире капитализма может превзойти самый страшный вымысел писателя. Вот о чем рассказала в одном из своих последних номеров кубинская газета «Гранма».

Дело слушалось недавно в трибунале Итали, на основании действия разоблачили в латиноамериканском континенте. Одно туристическое агентство занималось организацией путешествий для «денежных тувов» по южноамериканской сельве. К услугам богатой клиентуры были экзотические флора и фауна и самый современный комфорт.

Но зато в финале преследования каждому «охотнику» вручалась его трофей — какое-нибудь украшение жертвы или просто ее волосы...

Table with program details for February 19, 1983, including times and program titles like 'Вечера председателя Советского комитета защиты мира'.

Table with program details for February 19, 1983, including times and program titles like 'Программа передач. Погода'.

Advertisement for the theatre company 'Театр оперетты Кузбасса', listing various plays and performances.

Advertisement for 'Кемеровская филармония', listing concert programs and orchestra performances.

Advertisement for 'Фотокниполюбители' (Photo and film enthusiasts), listing available photographic equipment and services.

Advertisement for 'Юбилейный' (Anniversary), listing various goods and services available for purchase.

Advertisement for 'Здоровье' (Health), listing various health products and services.

Advertisement for 'Прогресс' (Progress), listing various goods and services available for purchase.

Advertisement for 'Бюро по трудоустройству населения' (Employment bureau), listing services for job seekers.

Advertisement for 'Приглашает к работе' (Invites to work), listing various job opportunities.



Село: труд, быт, культура

НА ЗЕМЛЕ ОТЦОВ

Фотоочерк

(Окончание. Начало на 1 и 2-й стр.)

Не каждому союзу по плечу такое... В Зарубине построили и открыли в начале года новую просторную библиотеку, 12,5 тысячи томов политической, художественной, детской и технической литературы насчитывается в ней. Здесь частые гости механизаторы, животноводы, пенсионеры, а всего постоянных читателей 660 человек. К книге сегодня тянутся все. Большую популяр-

ность приобретает специальная техническая литература. Поэтому постоянно действует передвижная библиотека, которую можно часто увидеть на фермах, в ремонтных мастерских, на полевых станах.

Преподаватель биологии средней школы Анатолий Петрович Петренко — гордость сельских ребят. Он член всероссийского общества охраны природы и памятников культуры, большую общественную работу проводит со школьниками в кружках

цветоводства, юнатов, фотоклуба и других. Много времени Анатолий Петрович уделяет работе с группой «Поиск», которая изучает историю села. Немало школьников благодаря А. П. Петренко стали участниками ВДНХ СССР, всесоюзного конкурса «Малая Тимирязева», телестудии «Орлёнок». В кабинете биологии хранятся десятки грамот, дипломов, памятных медалей. Это один из лучших спецкабинетов в районе. Не случайно Зарубинская средняя школа за-



несена в книгу «Трудовой славы» областной станции юных натуралистов.

Молодежь старое село. Растут новые дома с хорошими квартирами, из года в год улучшаются условия труда и быта рабочих совхоза. Продуманная на многие годы, вперед программы развития села уже сегодня приносит свои плоды. Все меньше молодежи покидает Зарубино. Все больше ее выливается в ряды рабочих совхоза с самой благородной целью: работать на зем-

ли отцов.

НА СНИМКАХ: первоклассница Лена Ольховская частый гость в новой библиотеке. Ее родители Николай Иванович и Людмила Геннадьевна — молодые специалисты совхоза; преподаватель биологии А. П. Петренко на занятиях в кабинете; лиха проносится в воскресный день по селу трюка с бубенцами.

Текст и фото В. ГРЫЗЫХИНА, спец. корр. «Кузбасса», Топкинский район.

СПРОС НА ДЕЛИКАТНОСТЬ

Вежливость на каждый день

ПЕРВЫЕ материалы рубрики «Вежливость на каждый день» были напечатаны в июле прошлого года. Сами читатели предложили завестись на страницах газеты такой раздел, в котором бы публиковались статьи о культуре поведения — своеобразные уроки этикета. И такой раздел появился. Вот назвали части увидевших свет материалов: «Мудрость этикета», «Под одной крышей», «Мы идем по улице», «Будем рыцарями!», «Папа, мама и сын», «Будем приятны друг другу», «Счастье в гармонии семейных отношений», «По обычаю гостеприимства», «Этикет служебных взаимоотношений», «Курить — не модно!».

Написав, смысл публикации в принципе является учиться культуре общения. Почему это так необходимо? Социологи полагают, что сегодня на долю каждого горожанина ежедневно приходится более тысячи контактов с окружающими людьми. На работе, в общественном транспорте, в магазине, на улицах, во дворе дома, в котором живем, мы оказываемся связаны друг с другом множеством нитей. И вот, это кратковременное общение с незнакомыми людьми чаще всего становится ступенькой психологической напряженности.

3 октября минувшего года, было напечатано письмо Надежды Филипповны Нехорошевой под заголовком «Не обижайте пожилых людей». Надежда Филипповна писала, что ее глубоко задевает, когда незнакомец, улыбаясь, называет ее бабушкой, бабкой, а также бабушкой она является только для своего родного внука. «И даже так обращается к пациенту человек с высшим образованием — врач. А он мог бы взглянуть в карточку и назвать меня по имени и отчеству», — писала Н. Ф. Нехорошева.

Несколько откликов пришло на эту заметку. Люди пришли близко к сердцу общему вопросу вежливости. Ее успокаивают, объясняя, что называть бабулей пожилую женщину не потому, что хотят обидеть. «Недаром, наверное, в экстремальных ситуациях у людей выпрыгивает: «Держись, браток!», «Помоги, сестричка!», «Не печалься, мать!» с совсем незнакомым людям.

Очень хочется, чтобы Надежда Филипповна и все кто согласен с ее письмом, позволили, что ласковое обращение «бабуля» не из-за недостатка культуры у врача, а от чувства сострадания, от желания создать более интимную обстановку общения с пациентом». Эта выдержка взята из участливого письма стоматолога-хирурга Ларисы Николаевны Булаевой.

По просьбе Булаевой из читателей мы провели беседу об этике служебных взаимоотношений. На вопросы корреспондента отвечал директор Беловской ТРЭС, Герой Социалистического Труда П. А. Друзь. Вот как откликнулся на нее один автор, к сожалению, пожелавший остаться неизвестным. «Очень благодарен редакции «Кузбасса» за статью «Этикет служебных взаимоотношений, опубликованную 8 ноября прошлого года. Меня тронуло то, как П. А. Друзь отнесся к подлинному ему людям. Это большое счастье — работать у такого руководителя».

ВЫГОВОР С ПОСЛЕДНИМ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕМ

Во многих коллективах Маринска прошли рабочие собрания, на которых обсуждены материалы ноябрьского Пленума ЦК КПСС и беседа Генерального секретаря ЦК КПСС Ю. В. Андропова с московским станкостроителями. На собраниях намечены конкретные меры улучшения дисциплины во всех ее аспектах. В этом плане активизировали свою деятельность работники милиции, народные контролеры. Они с помощью общественности провели в городе ряд рейдов.

Руководителями обсуждения «Кемероволес» Дисциплина труда на центральном Маринском участке во многом зависит от организации самого производства. Можно ли считать нормальным, что Тенгулиевский участок, один из передовых, где насчитывается 28 автомобиль-самосвалов, еще недавно работал в две смены, а сегодня так едва хватает водителей даже на одну? В ремонтно-строительном управлении № 15 в день проверки на приколе стоял весь транспорт, что парализовало работу коллектива. Причина одна: водители выдают талоны на бензин одной марки, а на автозаправочной станции было горючее другой.

Серьезны претензии у многих трудовых коллективов к работе пассажирского транспорта в городе. Вот что жалуются, например, в открытом письме в редакцию газеты «Вперед» работник Маринского мясокомбината: «У нас серьезные претензии к пассажирскому автохозяйству. График движения автобусов постоянно нарушается. По этой причине люди опаздывают на смены».

Недавно народные контролеры управления по главе с председателем группы А. И. Смакотиним провели рейд на центральном Маринском участке. Было выявлено много опозданий и два прогула. Одна из бригад по вине водителя Н. В. Волкова начала на труду на предприятии невысокая. Например, в прошлом году 415 человек совершили прогулы.

Своих фондов на бензин предприятие не имеет. Поэтому нередко приходится трудиться не там, где это нужно, а в том лесномхозе, в котором дают горючее. Есть и другие неудобства. Закончили, к примеру, в Тажинском-Захляйловском строительстве запланированных жилых домов, и плотникам стало нечего делать. Приходится увольнять их. Здесь ежегодно на 420 постоянных рабочих приходится 140-160 увольняемых и вновь принятых. Естественно, что и дисциплина на труду на предприятии невысокая.

Столкнувшись мы с другими явлениями. На отдельных предприятиях слишком эпизодически относятся к прогулкам. Рейдовая бригада обнаружилась в ресторане «Арчакес» в разгаре рабочего дня спящего за столом мастера РСУ № 12 М. П. Излева. Он загулявал систематически, нередко нетрезвым выхаживал на работу, зачастую организует поездки на предприятия. В ремонтностроительном управлении № 2 по отношению к нему испробовали все меры воздействия — от лишения

премии до объявления выговора с последним предупреждением. Может ли он после этого быть воспитателем трудового коллектива?

Как показала проверка, нечестным прогулом и различными нарушениями трудовой дисциплины служат недостатки учета труда, слабый спрос с пьяниц, отсутствие системной борьбы с нарушителями дисциплины. В том же Маринском строительном управлении треста «Кемероволес» длительное время бездействовал товарищеский суд. Вот конкретные цифры. В минувшем году здесь было зарегистрировано 623 прогула, а меры дисциплинарного взыскания применялись в 248 случаях, а том числе только пятнадцать в них рассматривались в товарищеских судах. В 83 случаях людей лишали выплат за выслугу лет. Проверки и рейды заставили этот коллектив пересмотреть сейчас свои взгляды и меры воздействия на нарушителей.

Но костяк борьбы носит и по сей день формальный характер. Например, в ремонтностроительном управлении № 15 заведена журнал учета отпусков с разрешения администрации. Заполняется он на добровольных началах. Ушел человек, скажем, оформляется на работу в другое учреждение — следил в тетради запись. А кто ему разрешил и почему неизвестно. Кстати, здесь и не определено, кому предоставляется право предоставления таких отпусков. Неудивительно, что потери рабочего времени измеряются не минутами, а часами простоя целых бригад и даже участков.

Рейдовая бригада: Т. ПИЛЮГИНА, заведующая внештатным отделом городского комитета народного контроля; П. ГЕРАСИМОВ, внештатный инспектор городского комитета народного контроля; В. КАРМАНОВ, корр. «Кузбасса».

г. Маринск.

«СИЛУЭТЫ ВАШИНГТОНА»

Широко известно, что Трумэн пошел началом холодной войны. Но что это — историческая случайность или задуманность? А взлет и падение Никсона? Каковы были мотивы противоречивой политики Вашингтона при администрации Картера? Слушав член внешнеполитического курса нынешней администрации Р. Рейгана! На эти и другие вопросы отвечает в своей книге, вышедшей в Политиздате, доктор исторических наук Н. Н. Яковлев.

Книжная полка

История США раскрывается через галерею политических деятелей — не только президентов, но и тех, кто определял их действия — от Ачесона и Маршалла, Киссинджера и Бжезинского до Хейга и Аллена. Тем самым приоткрывается сущность современной системы буржуазной Америки. Правящие круги США используют для осуществления своих внешнеполитических целей не толь-

ко дипломатии, но и ЦРУ. Рассказывая об этом, автор привлекает малоизвестные или не известные широкому советскому читателю факты политической жизни США. Книга написана в публицистической манере и адресована читателям, интересующимся актуальными вопросами современной международной жизни.

Н. БЕЛЯЕВА, старший товаровед облгадминистрации, г. Кемерово.

НА ПОЛОТНАХ-КУЗБАСС

Творческие достижения художников Советской России, мастеров изобразительного искусства автономных республик, многих краев и областей демонстрируют экспозиция республиканской художественной выставки, открывшейся в Центральном выставочном зале Ленинграда. Здесь представлены полторы тысячи новых произведений всех видов изобразительного искусства. Ведущая тема выставки — сегодняшний день Родины.

Среди представленных на выставке произведений есть работы, посвященные земле Кузнецкой. Поэтические ноты ясно читаются в работе Ю. Хурова «Кузбасс. Пора дождей». Явким, запоминающийся образ создан в портретной композиции «Телеуказ с трубой» заслуженный художник РСФСР А. Киринов.

Ю. МУДРОВ, искусствовед, г. Ленинград.

УЩЕРБ ВОЗМЕЩЕН

Органы государственного страхования завершена работа по определению и выплате страхового возмещения за гибель и повреждение имущества сельскохозяйственных предприятий от стихийных бедствий в прошлом году.

Засуха наиболее повредила посевы южной зоны области: Колхозам и совхозам Ленинск-Кузнецкого района выплачено 4,6 млн. рублей, или 28,0 процентов от внесенных платежей. Беловского — 3,5 млн. рублей — 22,7 процентов. Промышленковское — 2,8 млн. рублей — 15,4 процента. Прокопьевского — 1,3 млн. рублей.

Крупные суммы возмещения выплачены отдельным хозяйствам. Так, на счет ОИХ «Возвращенка» за небор урожая зерновых культур, кукурузы, картофеля, однолетних бобовых трав перечислено 877 тыс. рублей — в 4,2 раза больше, чем сумма страховых платежей, совхозу «Рассвет» — 817 тыс. рублей — в 4,7 раза больше, чем внесено платежей. Колхоз им. Свердлова Ленинск-Кузнецкого района получил 521,9 тыс. рублей.

Эти примеры убеждают в том, что обязательное страхование имущества сельскохозяйственных предприятий позволяет при минимальных тарифных ставках создать достаточный страховой фонд и направлять его для выплаты тем хозяйствам, которым особенно требуется финансовая помощь.

Н. ХАСАНОВА, старший агроном управления госстраха по Кемеровской области.

Газета получила немало откликов на названные выше публикации. Некоторые из них были напечатаны в подборках писем. Другие хочется привести в данном обзоре. Многие авторы писем волнуют, где нужно искать корень, из которого произрастает хамство. И авторы этих писем пытаются объяснить для себя и для других, как может случиться, что человек, когда во вполне сознательный возраст, так и не научившись говорить другому: «Спасибо», «Пожалуйста», «Разрешите».

Педагог Н. Васильева из Юрга рассуждает на эту тему: «Если проследить по

ЗАВТРА — ПРАЗДНИК «ЛЫЖИ РОССИИ»

Движение для здоровья

Завтра выходной день. Он будет необычным. В городах и поселках Кузбасса стартует массовый физкультурный праздник «Лыжня России». Тысячи кузбассовцев выйдут на старт этих увлекательных соревнований, где, право же, не будет традиционных победителей и побежденных, потому что в конечном итоге выиграет каждый, кто проберется по лыжне, подышит полной грудью морозным воздухом.

Но давайте будем открытвенны. Все ли из нас, сознавая неисчерпаемые возможности активного движения, физической культуры, готовы последовать призыву и попробовать свои силы на лыжне? И здесь стоит ясно, что многие и многие из нас и на этот раз уйдут, сославшись на занятость, нехватку времени, отсутствие инвентаря. Причин, чтобы не сделать над собой первого усилия, можно найти множество. В проигрыше всегда будет одно ваше здоровье, потому что древние утверждали: «Движения не заменит никаким лекарством, ибо оно сама жизнь».

Древние знали, что говорили. Но если в те далекие времена участие в состязаниях было уделом дерзких, смелых физически крепких людей, то нынче все круто изменилось. Поверьте, никто не посмеет, если вы в первый раз проедетесь по лыжне неторопливо, с опаской скатываясь с малых горок. Недаром в народе говорится: важно начало,

незнакомое лицо.

Как правило, новички, экипированы под стать членам сборной стоишь: великопеленные крошечки, шикварные спортивные костюмы, изящные шапочки. Однако проходит неделя, от силы два дня, и многие из них, считая, навсегда исчезают с утренней набережной.

И тут невольно вспоминаешь недавнее выступление в газете «Советская Россия» писателя-шахматиста Юрия Власова, который говорит, что человек должен постоянно бороться за свое здоровье, за свой бодрый дух. Слов нет, достать шикарную экипировку можно, куда сложнее каждый раз суметь заставить себя выйти на улицу, пробраться по привычному маршруту. Тот, кто занимается этим из года в год, согласится со мной: надо только спланировать, заставить преодолеть первые сотни метров, а дальше придет удивительное тепло и бодрость духа, сама по себе родится добрая мелодия в душе. И только начинающийся день обязательно покажется многообещающим и великодушным. А ведь в жизни важен зачин.

Здесь же, на набережной, я однажды увидел такую картину. Рано поутру на ис-

китимском назове остановился старичок. Исхопше тело, тусклый взгляд глаз, упрямыи глубоко в глазницы, теплая телогрейка, тросточка в подрагивающих руках.

Отлично помню, как колнуло сердце тревожная мысль: пришел человек прощаться с рекой, а может быть, и с жизнью. Такой потерянностью веяло от всей его фигуры.

Но минут год. В течение всего года он упорно и настойчиво гулял по набережной. Сначала едва переставляя ноги, обутые в теплые валенки, наваливаясь грудью на посошок, хрипло дыша изношенными легкими. Но каждое утро он пытался ускорить шаг, преодолеть легкую трусость сначала метры, десятки, а потом и сотни метров. А нынче гляжу, бежит по набережной трусый тот незнакомый мне дедуля. Тросточка лихо заложена под мышку, от спины только испарина вьется.

Человек захотел жить и побегал. Завтра такой день, что каждый может сделать этот свой первый шаг на пути к укреплению здоровья. Прошу вас, не упустите этот шанс.

В. МОЙСЕЕВ, г. Кемерово.

ОТЗОВИТЕСЬ!

Совет ветеранов 534, 536, 747-го артиллерийских полков 14-й истребительной противотанковой артиллерийской бригады просит одиночных, их родных, близких, знающих судьбу ветеранов, отозваться. Наш адрес: 440010, г. Пенза, ул. Вирова, 25-87. Харитонову К. П.

Моя сестра Фомина Клавдия Матвеевна, 1918 года рождения, была прикомандована в армию Украинскими райвоенкоматом в 1942 или 1943 году, дошла до Берлина, после ранения лечилась в госпитале. Писала мне, что едет на родину в г. Белую Церковь. Это было последнее ее письмо. Нуда мы только не обращались, но следов ее нет. Быть может, кто-нибудь из фронтовиков знал ее и откликнулся. Мой адрес: 65249, Кемеровская область, пос. Зеленогорский, 66-88, Фоминой.

Гидрометеоролог сообщает: 19 февраля днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшой снег, метель. Ветер юго-западный 9-14 метров в секунду. Температура 3-0, местами до 13 градусов мороза.

Адрес редакции: 650630, ГСП, г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28. Телефоны: приемной редактора 52-32-74, заместителей редактора 52-36-45, 52-52-66, ответственного секретаря 52-33-59, отделе: партийной жизни 52-55-47, 52-66-22, пропаганда 52-53-23, 52-64-88, Советов народных депутатов 52-62-33, 52-63-22, 52-59-65, культуры 52-54-23, 52-65-47 тяжелой индустрии 52-35-66, 52-51-23, 52-42-01, химической и легкой промышленности 52-39-34, 52-50-45, сельского хозяйства 52-37-33, 52-49-78, 52-44-23, строительного 52-38-23, 52-46-22, 52-45-29, 52-57-67, писем и корреспонденции 52-08-29, 52-07-45, 52-03-22, информации и спорта 52-47-45, 52-48-65, иллюстрации 52-14-12, 52-25-23, еженедельника «Панорама» 52-18-78, прием информации 52-34-56, общественной приемной 52-02-10, директора издательства 52-79-10, объявлений 52-69-33, бухгалтерии 52-70-10. Собственные корреспонденты: в Белове 2-29-27, Маринске 2-31-20, Междуреченске 2-20-68, Новокузнецке 7-02-04, Прокопьевске 2-17-34, Юрге 2-17-83.

«ПОГОДА»

Гидрометеоролог сообщает: 19 февраля днем по области ожидается облачная с прояснениями погода, местами небольшой снег, метель. Ветер юго-западный 9-14 метров в секунду. Температура 3-0, местами до 13 градусов мороза.

Редитор Н. А. БУРЫМ.